

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN.

Elche, un mes. 0'25 pesetas
Fuera, trimestre. 1
Número suelto 5 céntimos.

LA LIBERTAD

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN

Bajada del Puente, n.º 1

Anuncios á precios convencionales

SEMENARIO INDEPENDIENTE

RIEGOS DE LEVANTE

Y

LA AGRICOLA ILICITANA

Hace cinco meses decíamos en estas mismas columnas que, si no llovía en los meses de Enero y Febrero del presente año, la cosecha de cereales estaba irremisiblemente perdida en Elche. Y en efecto, llegó el invierno sin que aquí viéramos el agua del Cielo, y ahora puede decirse con dolor que será nula la cosecha de granos en 1919; más claro, que el agricultor no sacará nada, no obtendrá ningún beneficio, de la cebada, trigo, avena, etc., que sembró, tanto en las tierras de secano como en las de regadío, y decimos tanto en unas como en otras, porque en las primeras se ha perdido la cosecha por falta de agua, pero en las segundas, dado el precio que ésta ha alcanzado, no verá el labrador compensados los gastos que ha tenido con los ingresos que por su trabajo y capital podrá tener, y el resultado es exactamente el mismo, la improductividad del suelo.

Esto nos recuerda un hecho que demuestra la lamentable situación del propietario illicitano, y que referiremos concisamente. Estábamos hace años en un centro de recreo de una playa veraniega, y cierto amigo nuestro nos habló del gran capital que un distinguido convecino tenía empleado en fincas rústicas; así era y es en verdad: pero al poco tiempo de sostenida aquella conversación llegaba el gran agricultor, y, reanudándola, nos manifestaba que, si no fuera por los ingresos que otros conceptos le proporcionaban, no podría vivir, á pesar de la economía con que lo hacía, de las rentas de las tierras. Esa es la realidad: aquí en Elche puede vivir todo el mundo; el fabricante, el banquero, el comerciante, ganan lo suficiente para atender á sus necesidades y prosperar; todo el mundo vive, todos, menos el labrador, ó, si se quiere, el agricultor.

Y esa miseria, esa penuria, no reconoce más que una causa, la falta, la escasez de agua, que hace, por una parte, adquiera precios fabulosos su adquisición, é impide, por otra, alcance á toda la extensión de la zona regable.

A la vista de tanto mal no nos explicamos la actitud de cierta parte de opinión illicitana, afortunadamente poco, que se ha mostrado remisa en el entusiasmo por la empresa Riegos de Levante, dejando de firmar la instancia elevada á los poderes públicos para su pronta realización, ó no adhiriéndose incondicionalmente á la misma. ¿Es que hay en Elche alguien que crea es perjudicial la traída de 2.500 litros de agua por segundo para el riego de nuestras tierras,



sin sacrificio, molestia, ni desembolso alguno por nuestra parte? Pues si hay alguien que así lo entienda, dígalos de una vez para siempre y saquenos del error en que estamos, que nosotros, leales defensores de los intereses del pueblo de Elche, sin miras ni egoísmos particulares, pronto nos rectificaremos, inspirados como estamos tan solo en el bien general. Pero si tales razones no existen, y la actitud de algunos es solo consecuencia de su situación personal, ó el silencio de otros cobardía en afrontar los problemas vitales, no esperen aquellos ni estos a bendición de sus conciudadanos.

Nosotros ya hemos dicho que Riegos de Levante, aportando á la industria agrícola illicitana un capital de 2.500 litros de agua por segundo, no lesiona ningún interés creado, que como los del

Pantano y Progreso son sagrados para los hijos de Elche, y tienen derecho á exigir su defensa y protección; pero si quebranto produjesen en algún patrimonio particular ¿sería este motivo bastante para que se postergase el bien general que aquella obra ha de producir? Por eso merece plácemes sin cuento La Agrícola Illicitana que ha tomado la iniciativa en el apoyo de esa gran obra, marcando un nuevo camino al labrador de Elche, que vá por donde crea debe ir y no por donde le quieran llevar, y contra esa conducta, inspirada en la justicia, solo lástima merecen aquellas entidades que no han contestado á su requerimiento, ó lo han hecho condicionalmente.

Por fortuna, repetimos, han sido pocas. ¡Como que de cuarenta y tantas sociedades solo se han exceptuado siete!

EXCURSIÓN DEPORTIVA A AGUILAS

Nuestra primera sociedad deportiva «Illice F. C.» lleva realizadas desde su fundación excursiones importantísimas y algunas de ellas muy atrevidas, porque á sabiendas han ido á entendedérselas con equipos forzudos y de primera categoría, y no solamente han sabido defenderse, sino que en algunas de las ocasiones han puesto en grave aprieto á los contrarios.

Ninguna de las salidas que tienen anotadas en su abultado carnet, puede asemejarse ni en lo más mínimo, á la llevada á cabo el día 22 del pasado mes, á la hidalga villa de Aguilas, por las continuas demostraciones de cariño, por las múltiples deferencias y por las muchísimas atenciones de que fueron objeto nuestros deportistas, tanto por parte de los distinguidos hijos de aquella hospitalaria tierra, como por la de sus muy lindas niñas, que en más de una ocasión nos hicieron soñar en inglés.

Nuestra llegada.

El primer «team» del «Illice F. C.» iba

formado por los siguientes equipiers: Tari, Samper, Llorente, Grás, Viñas, Brú, Peixet, Sansano, Pomares, Bernabeu y García, y de suplentes Díez, Caliu y Sánchez-Rojas; les acompañaban, además de distinguidos jóvenes de la localidad, el presidente honorario D. Joaquín Román Bañón y el directorio deportista formado por los señores Alberto Asencio, Antonio Ferrera y Antonio Sansano.

La llegada á la estación de Aguilas fué emocionante, pues antes de parar el convoy que conducía á nuestros futbolistas, estalló una estruendosa ovación; se dieron vivas á Aguilas y Elche y la banda municipal ejecutó una alegre marcha.

Nos esperaban el Alcalde en representación del M. I. Ayuntamiento, representantes de todas las sociedades deportistas, culturales y recreativas, el Cuerpo de Exploradores y la banda municipal; enseguida organizose una imponente manifestación que se internó en la simpática villa; por

todas las calles se apretujaba el público para aplaudir á sus huéspedes por breve tiempo y desde los balcones de las casas señoriales, angelicales aguileñitas les dejaban caer á su paso unas verdaderas lluvias de lozanas flores, que con sus odoríferos perfumes embriagaban de dicha los corazones de nuestros niños. ¡Qué hermoso espectáculo!

Al llegar al Club Deportivo Aguileño, dió la bienvenida á nuestros paisanos, don Pedro Luna, culto secretario de aquel centro, siendo contestado por nuestro presidente honorario, quien con voz cálida y llena de entusiasmo pronunció un discurso preciosísimo, plétórico de encomios para los aguileños; durante su hermosa peroración fué interrumpido varias veces por las aclamaciones de entusiasmo y al final se le tributó una estruendosa y prolongada ovación.

Nuestra estancia.

Por demás grata lo fué en aquella bendita tierra; nunca podremos compensar los ratos tan felices que allí nos hicieron pasar. Probaremos á reseñar algunos de los actos organizados en nuestro honor, no sin antes pedir mil perdones por si involuntariamente no mentamos el nombre de alguna niña bien, que nosotros seríamos los primeros en lamentar, y mucho más, cuando se trata de aquellas que nimbaron de una suave azulosidad nuestra vida en una noche deliciosa y al compás de una exótica canción.

El lunes 24, en la sociedad chunguista «El Pitorreo», integrada por elementos de buen humor de aquella villa, nos obsequiaron con un vermut de honor, y el mismo día por la tarde, el acaudalado D. Bartolomé Muñoz organizó una excursión al Castillo, que resultó extremadamente pintoresca. ¡Cuánta belleza encierra la naturaleza! Desde lo alto del castillo, divisábamos por la derecha el Cabo Palos, que atrevido y desafiante, penetra desgarrando el azul lecho del mar latino; por otro sitio aparece la villa de Aguilas con su aspecto de colonia inglesa, todo tan limpio, tan uniforme....

En dicha excursión, reinó gran armonía y tanta cordialidad, que en muchos momentos creímos estar en nuestra propia tierra.

El martes 25, el Club Deportivo Aguileño, nos dió un banquete en el Hotel Zamora, y la corporación municipal en las Casas Consistoriales un suculento lunch. Por la noche y en la suntuosa casa del distinguido D. José Muñoz Catero, se improvisó un sarao, que terminó en una fiesta muy simpática. En aquellos salones, convertidos en deliciosos verjeles, tuvimos el inmenso placer de admirar á las divinas Flora y Marujita Torrecilla, Lupita y Rosita Muñoz, Mari y Marta Grover, Luisita y Rosita Gómez Acebo, Doris Naftel y Rosita Muñoz Grover, que como delicadas flores de estufa, hacían de aquel espacioso local un encantador edén. Se bailó bastante, teniendo que hacer especial mención de la danza «El pavo» y el baile inglés, tan magníficamente bailados.

El miércoles 26, fuimos atentamente invitados en la Sociedad de Artes y Oficios y el Casino, y por la noche en el teatro se celebró una función en honor nuestro, en la que tomó parte nuestro paisano el conocido y aplaudido monologuista Faust; en la citada función hubieron muchas sorpresas agradables, mereciendo especial mención

la que nos proporcionó el distinguido joven don Agustín Muñoz con su original monólogo.

Los partidos.

Tres fueron los encuentros celebrados, resultando siempre vencedor el equipo aguilero, que nos demostró una vez más su perfecto conocimiento de este deporte.

Renglón aparte merece la línea delantera de este invencible equipo, que desarrollando un admirable y rápido juego de pases cortos ponía constantemente en aprieto nuestra portería.

Todos los equipos aguileros rivalizaron en el cumplimiento de sus respectivos puestos, siendo muy digno el mencionar la actuación de nuestro entrañable Bartolomé Muñoz y de los que llevan el apellido Buítrago, que no parece sino que solo se puso a los verdaderos jugadores de fútbol.

El portero Agustín Muñoz, acertadísimo por completo, pues en momentos en que crejamos marcar un tanto, solía recordarnos que bajo el marco aguilero aún quedaba alguien que impidiera a la pelota el ser acariciada por la red.

El secretario del Club, D. Pedro Luna, fué el encargado de arbitrar los partidos, cuya actuación puso una vez más de manifiesto su corrección y caballerosidad.

Los nuestros, trabajadores y valientes, distinguiéndose de manera notable el gran defensa Llorente, que en los momentos que más acosada se encontraba nuestra meta, le veíamos aparecer gigante cortando el avance de la línea contraria y mandando la pelota al campo contrario.

Elogios infinitos merece el público que presenció los partidos, quien demostrando en grado sumo su conocimiento al fútbol, solo se oía para premiar su prolongada ovación las buenas jugadas realizadas por ambos contendientes.

Regreso.

El jueves y despedidos por bastantes amigos, partimos con gran pena, de la hidalga villa de Aguilas, donde dejábamos recuerdos que nunca podremos olvidar.

Cuando el tren aceleraba su marcha y nosotros asomados a la ventanilla del departamento decíamos el adiós a los amigos que dejábamos, nos llamó la atención, al pasar raudamente por el campo de «Law-tennis», un grupo de encantadoras niñas que nos saludaban con la raqueta, quizás recordándonos alguna tierna mirada ó una sonrisa leda. Y el tren corría, volaba, dejando tras él a la villa semi-inglesa, tan limpia y coquetona, acariciada constantemente por las rizadas olas del mar levantino.

Para terminar esta crónica, hemos de hacer constar el eterno agradecimiento de todos los ilicitanos, por las innumerables pruebas de cariño que han recibido nuestros futbolistas, esperando ocasión propicia para recompensar en parte a los muchos favores de que son deudores nuestros paisanos.

Clínica del Dr. Buades

Tratamiento de las Enfermedades de los Ojos
PÁRPADOS Y VIAS LAGRIMALES

CURACIÓN RÁPIDA DE LA GRANULACIÓN
POR TRATAMIENTO ESPECIAL

Procedimiento radical de curación para la desviación de las pestañas sin necesidad de operación

Consulta especial para el único Depilatorio verdad por medio de la Electricidad y sin dolor

Café de Bilbao, n.º 4, ALICANTE
(Al lado de la Isla Marítima)

Las Pastillas Pectorales Balsámicas del Dr. SOLER, quitan la tos por rebelde que sea. Veinte céntimos paquete en todas las farmacias y droguerías.

BANCO DE CARTAGENA

CAPITAL: PESETAS 10.000.000

RESERVA: PESETAS 1.600.000

CASA CENTRAL MADRID

SUCURSALES

Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cadiz, Alcoy, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Cieza, Mazarrón, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Totana.

Realiza toda clase de operaciones bancarias.

SUCURSAL DE ELCHE

Horas de Caja de 9 á 13.

SE ALQUILA

el edificio y sus ensanches de la fábrica de ojetes La Primitiva Industrial Metalúrgica, sita frente al campo de foot-ball.

Para más informes dirigirse á Francisco Rico Peral.

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

PARA SEÑORAS Y NIÑOS

— POR —

DOÑA JOSEFA BARREIRO

Corte y confección sastrero para señoras. Sección de ropa blanca para ambos sexos.

Horas de clase de 3 á 6 de la tarde.

Carretera de Alicante, n.º 9, principal
ELCHE

La Iglesia de la Marina

Hace tiempo que los vecinos de dicho partido rural, juntamente con el Sr. Cura párroco D. José Buigues, elevaron petición al Obispado y no sabemos si al Gobierno, en súplica de una subvención para reparar la Iglesia de San Francisco de Asís, sin poderla conseguir, á pesar del interés grandísimo que en ello se han tomado las autoridades eclesiásticas. Afortunadamente para los campesinos de la Marina, dicha petición ha llegado á conocimiento de nuestro Ilustre Diputado D. José Francos Rodríguez, por mediación del Jefe del Partido Liberal D. Manuel Gómez Valdivia, y el jueves recibimos la noticia de que, debido á las gestiones del Sr. Francos Rodríguez, se han conseguido 500 pesetas para reparar el templo de San Francisco de Asís.

Ya sabemos que con esta subvención pocos milagros pueden hacerse, pero hay que tener en cuenta, que los Presupuestos están agotados y el interés y buen deseo de nuestro Diputado se han de estrellar siempre en una consignación en Presupuestos que se agota por momentos.

Bien por el Sr. Francos que tan interesado se muestra siempre por las cosas de Elche. Y le alentamos á que, cuando empiecen á regir los nuevos presupuestos, se acuerde de que á la Iglesia de San Francisco de Asís del campo de Elche, le hace falta una reparación general en bien del culto y de la seguridad personal de sus feligreses.

CAFÉ TUPINAMBA

Plaza Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para facilitar un buen café, por el módico precio de cinco céntimos.

Café con gotas. . . 5 céntimos.
» » leche. . . 5 »

EL ARTE MODERNO

José A. Franco y Compañía

Corrillo, 30 :: SALAMANCA :: Teléfono, núm.

ORTOPEDIA.—Bragueros, Fajas, Corsés, Miembros artificiales, Mesas operativas, Lavabos, Estufas, Vitrinas, Esterilizadores.

CERRAJERIA ARTISTICO-MECANICA Soldadura autógena, Pulido y Niquelado, etc., etc.

Representante en Elche

Francisco Quesada

PRACTICANTE

Calle Huerto de Gil

DOCTOR JUAN CLAVEL Y FALCÓ

MÉDICO-HOMEÓPATA

Tiene establecida su consulta en Alicante: calle de Castaños, 20, 1.º

Horas de consulta: De 12 á 2.

SILUETAS

EL POLLO «BIEN».

Con puntualidad exagerada lo veréis en todo lugar donde haya motivo de exhibición; en los paseos de moda, en los théas-salots, en las funciones de turno impar...

Es un esclavo de la moda. En todo él no falta ni el más nimio detalle; cabello planchado, traje elegante y sin arrugamiento alguno, camisa impecable, chaleco de corte, corbata oscura de nudito leve y apretado que ajusta á la perfección el cuello, «borsalino» legítimo ó el «lock wilsoniano» que ha impuesto el armisticio, calcetín de seda y calzado á la última. Sería imperdonable no llevar un «junquito» ó la Java, última creación en bastones. Guantes de antilope.

Dilettanti de todas las artes, dice que Beethoven le encanta por que sensibiliza los corazones con su música arrobadora y melodiosa, y Wagner le exaspera, por que los acordes metálicos de sus partituras golpean desafortadamente sus delicados tímpanos. Desacredita la literatura nacional, pero sin embargo es adorador ferviente y adalador diplomado de los cronistas de salones que colocan su nombre en las revistas de sociedad.

«Foxtrea» con una tiesura británica de empaqué ridículo, es mordaz en la crítica, emitiendo su opinión sin conocer las obras, y es un consecuente admirador del «firt», por lo que se rodea de un grupito de niñas tan góticas como él, que sueñan con príncipes rusos que nunca llegan á libertarlas.

Este es el pollo «bien» que en toda fiesta donde la «cremme» se dé cita, habréis

visto siempre contoneándose; pero en su aspecto intrínseco, no deja de ser uno de esos jóvenes inofensivos de porte pulcra y de cerebro huero que confunden con una facilidad maravillosa los «minuetos» de Velázquez con los lienzos de Mozart.

FRANCISCO ESPINOSA GÓMEZ.
Elche, Marzo, 1919.
(De «Vida Nueva» de Orihuela).

GUERRA A LA USUBAL

Quiere usted adquirir una casa en propiedad para vivir, y no pagar nunca alquiler?...

Tiene usted sus fincas hipotecadas pagando cargas onerosas?...

Quiere usted ser independiente, y salir de su difícil ó crítica situación económica? Dirijase al Agente que habita Carretera de Alicante, número 2.

Horas: de 10 á 12 y de 7 á 9 noche.

A LOS MAESTROS BARBEROS

Es de necesidad que nos unamos todos para hacer desaparecer el abono en nuestros establecimientos, porque de esta manera conseguiremos poder vivir de nuestra industria y acabar con el sin número de abusos que con nosotros cometen aquellos que nos explotan y que después de habernos servido no nos pagan; hay que tener en cuenta también que en los momentos actuales todos los artículos de primera necesidad han aumentado un cincuenta por ciento, en lo referente á sueldos y jornales del comercio y de la industria también, esto es un motivo más que suficiente para que nosotros acordemos en primer lugar, suprimir los abonos en nuestras barberías y que los servicios se paguen á 25 céntimos cada uno en el establecimiento, y los servicios á domicilio á 50 céntimos.

Es indispensable implantar este nuevo régimen, compañeros, porque hay que fijarse bien: afeitarse ocho veces al mes y cortarse el pelo una por la cantidad de 1'50 pesetas es de todo punto imposible.

UN BARBERO.

INTERESANTE

para Almacenistas y detallistas de Alpargatas

¿Queréis comprar bien para vender mejor?
¿Queréis que el público prefiera vuestra casa?
¿Queréis acreditar vuestro establecimiento?
¿Queréis ganar muchas pesetas?

Pues todo esto se consigue comprando en la acreditada fábrica de alpargatas con suela de cáñamo que **Diego Hernández** tiene establecida en

CARAVACA (MURCIA)

NOTICIAS

A Madrid.

Por asuntos familiares, ha salido para la coronada villa, acompañado de su distinguida señora, nuestro querido amigo y jefe del partido liberal D. Manuel Gómez Valdivia.

Defunción.

En Salinas, donde residía, ha fallecido el 22 del pasado Marzo, á los 69 años de edad, nuestro distinguido amigo D. Miguel Ruiz Blanch.

Damos nuestro sentido pésame á la familia del finado, especialmente á su hijo el virtuoso Cura Párroco de dicho pueblo, don Joaquín Ruiz.